

双凤山野马群的守护者

□ 周照田

在邢台市信都区太子井乡双凤山上生活着一群野马，据说是那群野马是先前山里的村民饲养的家马，在村民搬迁下山后遗弃山里的。经过较长时间，它们繁衍生息，发展壮大，如今成为70余头适应野外生活的野马群。

据介绍，当地采取了设置防护栏、火种放置箱等多项保护措施，以保护这群野马的安全和自然环境。

邢台市公安局信都分局太子井派出所是这群野马的守护者。“快过年了，今天我们到山上看看野马！”1月20日，笔者来到太子井派出所，所长杨志强和所里的两名辅警要到双凤山查看一下野马的情况，笔者随行。

“山上路不好走，我每月至少来一次，对路况比较熟。”杨志强介绍说。警车通过一段平坦的道路

后，便来到野马群生活的山脚下。

打开第一道护马栅栏后，警车进入了野马生活区。“野马群大约在这10平方公里的区域生活，山顶是它们生活的核心区，再过一刻钟就到山顶了。”杨志强边开车边向笔者介绍。

“看！这里有野马！”辅警刘天可突然大喊了一声。当警车停稳后，大家发现在前方较远处一山坳里有几匹野马。“冬季，山顶野草稀疏，大部分野马会三五成群到山坳里觅食。”杨志强说道。

当警车开到山顶时，我们远远看见五匹悠然自得的野马在草地上游荡。“野马低头吃草，天蓝山美最好。”辅警刘天可掩内心的喜悦，随口来了两句。

“野马对车、无人机等现代物件警惕性很高，对人不是很敏感。”杨志强说着停下车后，我们慢慢向它们靠近。这几匹野马身姿矫健，鬃毛飘逸，尾巴如掸，随

风轻舞，浑身透着不羁的野性之美。

“目前，野马群旅游资源还没有开发，但经常有游客来参观。有一些不法分子盯上这里，前几年我们就侦破一起偷盗野马驹的案件。我所已建立月巡视制度，确保这群野马安全。”杨志强说，他们经常开警车上山，对不法人员也起到震慑作用。

随后，杨志强让两名辅警在杂草丛中四处找找，看有没有兔夹子。他见笔者很惊讶，便从警车的一个工具袋里掏出两个夹子向笔者展示，他说这就是兔夹子。他是这两年发现的，主要是夹野兔用的，对成年野马没有什么伤害，对小马驹伤害较大。经过一番寻找，两名辅警没有发现兔夹子，大家感觉很欣慰。

这时，只见辅警刘天可拿出警车上的工具袋。笔者问他干什么用，他说对前面的铁丝网护栏

修补一下。刘天可笑着说，这个工具袋是咱们的“传家宝”，跟着一代代民辅警几十年了，每次上山看野马都要带着。

随后，三个人来到山顶南约500米的一段铁丝网护栏处，“这个护栏主要是隔离山顶草坪的，让山顶的野草更好地轮换生长。每次来都要看看，丝网松了就加固一下，破了就修补一下。”今天的丝网护栏感觉还不错，三个人忙乎一会儿就结束了。

不忘初心，贵在坚持。太子井派出所民辅警几十年如一日守护着野马群的成长，守护着当地良好的生态环境。在守护野马过程中，该所破案1起，抓获犯罪嫌疑人3人，起获兔夹子2个，积极为当地生态文明建设保驾护航。

“这次你没有看到马群奔腾的景象，等夏季到了你再来，大部分野马会在山顶处觅食纳凉，那种景象非常壮观。”杨志强说。

孩子的人工耳蜗找回来了

□ 姚东玉

近日，大厂回族自治县公安局大厂派出所接到辖区群众梁女士的报警，称其孩子价值十万元的人工耳蜗于某小区北门不慎丢失，在寻找无果后报警求助，希望民警能给予帮助。

接到报警后，民警火速赶往现场了解情况。焦急万分的梁女士声音颤抖着说道：“这耳蜗造价昂贵，那可是我孩子的耳朵呀！拜托一定要帮我找到。”民警一边安抚梁女士的情绪，一边详细询问人工耳蜗

的外观模样、孩子佩戴时的具体情形等关键信息。在全面了解情况后，民警兵分多路，在该小区周边展开细致搜寻。他们弓着腰，一寸地翻找着街边的绿化带，不放过任何一个角落。功夫不负有心人，在经过数十分钟的不懈努力后，终于成功找到了丢失的人工耳蜗。

当看到失而复得的人工耳蜗，梁女士激动不已，于次日来到大厂派出所送上一面写着“警德高尚仁心助民”字样的锦旗表达感谢。

民警连夜查找帮群众寻回遗失手机

□ 刘鹏宇

“你们大冷天儿的忙碌一晚上，我这心里忒过意不去，真的太感谢你们了！”近日，群众乔先生专程将一面写着“心系老百姓服务暖人心”的锦旗送到唐山市公安局路北分局龙东派出所，对民警帮他找回手机表达感激之情。

原来，2024年12月24日22时许，龙东派出所接到乔先生报警求助称：其乘坐出租车抵达龙泽路与长宁道交叉口附近下车回到家后，发现手机遗失了，请民警帮助寻找。

接到报警后，民警随即赶到现场，经过查

看相关社会面公共视频，发现乔先生在下车时不慎将手机掉落在路边，被经过的群众捡走。随后，民警通过查看大量社会面公共视频，确定捡到手机的群众进入了附近的一个小区某楼某单元。此时已是凌晨，民警考虑到走访会打扰其他休息，遂暂时回到派出所。

第二天早7时许，民警再次赶到该小区走访，成功找到捡走手机的群众。民警说明情况后，对方将手机归还给失主。

乔先生说，在这寒冷的冬夜，民警们的付出如同一束光，让他备感温暖。

货车超载牵出驾驶人多项严重交通违法

民警处罚：罚款4400元，驾驶证记21分

□ 李德昌

1月16日11时许，高速交警野三坡大队值班人员通过视频巡检发现，首都环线高速涿州方向310公里处，一辆重型半挂牵引车在应急车道缓慢行驶。为保障行车安全，消除道路隐患，值班人员立即通知附近巡逻民警前往查看。

民警到达现场后，对该车辆进行检查，初步判断其存在超载嫌疑，并要求驾驶人配合进一步调查。在核查驾驶人证件时，民警发现其驾驶证准驾车型为C1M，且累计记分已达78分，其存在驾驶与准驾车型不符的第一类机动车、在驾驶证超过有效期仍驾驶第一类机动车、违法记分达到12分仍驾驶机动车、机动车驾驶证被扣留期间驾驶机动车等4项违法行为。随后，民警将该车

移送达治超站，确认车辆总重98.5吨，远超核载48.8吨，属于严重超载。针对驾驶人存在的5项交通违法行为，民警依法对其处以罚款4400元，驾驶证记21分的处罚，并卸载超载的货物。

高速交警提示：为了您和他人的生命安全，请勿超限超载。高速交警将持续联合交通管理部门对超载超限货车开展常态化高压整治。驾驶与准驾车型不符的第一类机动车、在驾驶证超过有效期仍驾驶第一类机动车、违法记分达到12分仍驾驶机动车、机动车驾驶证被扣留期间驾驶机动车等4项违法行为。随后，民警将该车



公益诉讼整治处方药违规销售乱象

□ 马琳 宗兴华

“现在必须凭医生处方才能买处方药，对于我们患者来说，在医生指导下服药更放心！”近日，保定市满城区人民检察院在开展药品安全公益诉讼专项监督回访活动时，一位正在买药的患者说道。

2024年4月，满城区检察院接到河北省公益诉讼检察大数据智能化应用平台推送的线索，辖区某药店存在无处方销售处方药的情况。该院组织干警调查核实，发现该药店存在无处方销售阿莫西林、阿霉素等处方药的情况。处方药需要凭借执业医师或执业助理医师开具的处方从药店购买，并需要在医生的指导下服用。若是擅自使用，有可能因使用不当，产生副作用，影响人民群众的生命健康。

该院以此案为契机，在全区开展调查走访，发现辖区多家药店存在无处方销售处方药的情况。对此，该院及时启动公益诉讼程序，向相关行政机关注检建议，建议其依法履行药品监督管理职责，严格执法，加大对药品销售行为的监管力度，保障药品依法、依规流通；同时应加大宣传力度，使人民群众了解药品流通管理规定和药品安全知识，重视药品使用安全。

收到检察建议后，相关行政机关立即召开会议，制定整改方案，对全区药店的处方药品进行了专项检查，重点对药品零售企业执业药师是否在职在岗，核查购销记录销售的处方药是否能提供处方，处方药是否有审核人员、复核人员签字等进行了监督检查，并对查处的未凭处方销售处方药的行为责令限期改正，对逾期不改正的立案查处。

检察官提醒：

“处方药凭处方销售”是一条不容踩踏的红线。《中华人民共和国药品管理法》《处方药与非处方药分类管理办法》《药品经营和使用质量监督管理办法》等法律法规明确规定，处方药必须凭处方销售，这是国家法律法规的要求，也是维护药品市场秩序和保障公众用药安全的重要措施。药店等零售企业应当按照药品分类管理规定，严格凭处方销售处方药，否则有可能承担法律责任；广大消费者也应提高规范用药意识，懂得处方药不是普通的商品，直接关乎生命安全和身体健康，必须凭医师专业诊断，开具处方后方可购买、调配和使用。

邻里因树起纠纷法官调解促和睦

□ 胡欣圣

在农村，因树木种植位置不当引发房屋墙体出现安全隐患，或者树高叶茂引起采光、通行等方面的问题，都有可能影响到邻里之间的和睦关系。

1月15日，涞水县人民法院民事审判庭法官与调解员共同发力，成功调解了一起相邻关系纠纷案件。被告积极履行了赔偿义务，双方握手言和。

原告老纪和被告老张是多年朋友，两家比邻而居。这两年老张栽种的11棵杨树长得枝繁叶茂，因靠近老纪家西侧，导致其房屋的墙体出现了裂缝，受到了一定程度的损坏。双方就赔偿事宜无法达成一致，老纪便起诉到了法院，要求老张清除妨碍、赔偿损失。

受理案件后，承办法官陈爱爱认真查阅了卷宗材料。为查清案件事实，彻底解决纠纷，陈爱爱决定前往案涉现场，一探究竟。

在途中，老马调解室的马金坡给陈爱爱打来了电话。原来马金坡曾在原告立案时，多次与双方进行沟通和调解，只是就赔偿数额未能达成一致。

马金坡的一通电话，让陈爱爱更加心中有数。到达现场后，老纪便一肚子怨气，喋喋不休起来，老张则表示愿意尽快砍掉这些树，但因为老纪不允许借用其院前的空地砍伐、运输，而迟迟没有清除。

马金坡随后也赶来，与陈爱爱一同现场勘验并调解，但未能协商一致，双方僵持不下。

到了开庭那天，双方准时来到法庭，陈爱爱试图尽最后一次努力进行调解。

“咱们都是好邻居、老街坊，都说说心中的委屈，消消气。”

“老纪，您看老张也愿意把树清除了，但是你不借用场地，这事也解决不了呀！那以后树

木越长越茂盛，根越来越深，还会产生更大的损失，咱们要及时止损。您肯定也不想损失更大，对吧！”

“老张，那咱们就多拿点赔偿，也确实给老纪家墙体造成了损坏，这个咱们确实有责任。”

……

在法官和调解员的引导下，两人你一言，我一语，各自诉说着心中的芥蒂。

最终，在陈爱爱和马金坡耐心、悉心的释法明理中，老纪与老张达成了一致调解意见：老纪同意老张在十日内清除树木，并赔偿损失2000元，双方握手言和。

树砍了、钱给了，双方都舒了一口气。老纪与老张对陈爱爱和马金坡为民解忧的工作态度，都竖起了大拇指。至此，一起相邻关系纠纷得到了完美解决，两位老人心中的疙瘩终于解开了。

春运交警执勤忙 平安守护“不打烊”

□ 张静

春运期间，人们走亲访友、采购年货、返乡过年，交通压力增加，高速交警工作量也比往常增多了不少。高速交警承德大队根据实际路况以及人车流量，增加警力坚守岗位，最大限度地将警力投入到重点路段、重点时段和关键节点，用辛勤付出，为人民群众营造了一个安全、畅通的出行环境。

“目前，我们在执行春运执勤计划，这段时间一直都很忙。”副大队长孔大伟为一边整理着警服一边说。春运启动后，他们全力投入疏堵保畅工作。

“早晨6点多出门，7点必须到岗，开始一天的勤务，晚上7点休息一会儿，8点开始查酒驾，一直忙到10点

多。”高速交警承德大队中队长梁立业说。除了常规的执勤、巡逻，交警们随时等待指挥中心的指令，一旦出现紧急交通情况，第一时间到达现场，及时有效处理各种突发情况。

近日，巡逻民警按照勤务计划正常开展辖区巡逻勤务时，发现应急车道停靠着一辆白色小型汽车，车辆周围有人来回走动且未做任何安全防护，情况十分危险。巡逻民警迅速将警车停在该车前方，下车前去询问原因。经了解，驾驶员张先生驾车回家探亲，行至此处时，车辆左后轮胎突然爆胎，导致车辆无法行驶，只能将车暂时停放至应急车道。

随后，巡逻民警当机立断，迅速将人员分为两组：一组负责安全防护、警

戒；另外一组马上帮助驾驶员更换轮胎，仅用十几分钟，就将车辆轮胎更换完毕。张先生对民警帮忙换轮胎的行为，再三表示感谢。最后，民警叮嘱驾驶员从最近的高速公路出口驶出，更换标准轮胎确保安全后，继续行驶。

春运期间，群众走亲访友、参加聚会等活动频繁，会导致酒后驾车情况增加。“查酒驾是我们的常态化工作，梁立业严肃地说。酒驾检查，从脸色、气味等特征判断，交警会让有酒驾嫌疑的司机进行专门仪器的检测，如超过指标，会再进行血液等其他专业检测。酒驾和醉驾如今都属罚严，轻微驾驶证记满12分暂扣6个月，重则驾驶证被吊销，甚至被终身禁驾。驾

驶员要坚决杜绝酒驾醉驾。

“年前走亲戚、买年货这些事也都是一件事。梁立业笑了一下，随即叹了口气。选择交警这个职业后，他觉得自己欠妻子的太多，“我也只是千千万万名交通警察中的一员，大家的工作都是如此。”今年是梁立业工作以来的第12个春运，农历大年三十和初一是他的班，作为春运路上的陪伴者，他的工作就是守护万千旅客赴万家团圆。

正是因为每一位交警的默默坚守，才有安全有序的道路交通环境。高速交警将继续保持高度的责任感和敬业精神，为人民群众的出行安全保驾护航。同时，也提醒广大人民群众，遵守交通法规，文明出行。